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Ai gestori di impianti discariche e 
incenerimento (D10) operanti sul territorio 
della Regione Lombardia 

 
e, p.c. Al Dirigente della Struttura Rifiuti e Tutela 

Ambientale Giorgio Gallina  
DG Ambiente e Clima  
Regione Lombardia 
 
Alla Città Metropolitana di Milano ed alle 
Province della Regione Lombardia 
LORO SEDI 

 

Oggetto: ECOTASSA - Tributo speciale per il deposito in discarica dei rifiuti solidi - Dichiarazione annuale dei 

conferimenti effettuati nell'anno di imposta 2022 (Riferimenti normativi: L. n.549/1995 art.3 commi da 

24 a 41; L.r. n.10/2003 artt. da 50 a 58; L.r. n.26/2003 Titolo II Capo III; D.lgs. n.152/2006 Parte IV). 

 

Riferimenti normativi  

Il tributo richiamato in oggetto è dovuto dai gestori, anche in conto proprio, di discariche ed impianti di 

incenerimento senza recupero di energia, o comunque classificati esclusivamente come impianti di smaltimento 

mediante l'operazione D10 incenerimento a  terra (per  questi  ultimi, secondo  quanto disposto dall'art. 35 della 

legge n. 221/2015), per le tipologie di rifiuti di cui all’art. 53 della l.r. n. 10/2003 e secondo le aliquote ivi previste, 

per gli impianti di cui all’art. 51 della l.r. n. 10/2003. 

Il gestore dell’impianto di smaltimento (discarica o inceneritore) è tenuto a dichiarare, come disposto dall’art. 55 

della l.r. 10/2003, le operazioni di smaltimento effettuate nel corso del 2022 attraverso il “Modello Discariche 

2022” in cui sono riportate, per ciascuna tipologia di rifiuto, le tariffe, così come definite dall’art. 53 della l.r. n. 

10/2003. 

 

Modalità compilazione modello discariche 

Dato atto degli aggiornamenti introdotti nelle modalità del pagamento trimestrale del tributo e nella compilazione 

e trasmissione della dichiarazione annuale ecotassa, costituita dal “Modello Discariche ” con eventuali relativi 

allegati, si ricorda che anche per l’anno d’imposta 2022 la stessa, precompilata sulla base dei dati acquisiti 

mensilmente dall’applicativo O.R.SO., dovrà essere trasmessa, entro il 31 gennaio 2023 online tramite l’Area 

Personale Tributi accessibile dal Portale di Regione Lombardia. La data fornita dal sistema sulla ricevuta di 

presentazione certifica il rispetto dei termini.  



Link utili per ulteriori informazioni: 

Ecotassa :  https://www.regione.lombardia.it/wps/portal/istituzionale/HP/DettaglioRedazionale/servizi-e-informazioni/Imprese/tributi-e-

canoni-per-le-imprese/ecotassa/ecotassa/ecotassa 

Orso :   https://www.regione.lombardia.it/wps/portal/istituzionale/HP/DettaglioAvviso/servizi-e-informazioni/enti-e-operatori/ambiente-

ed-energia/rifiuti/nuove-modalita-compilazione-orso-per-discariche-inceneritori-smaltimento-d10/nuove-modalita-compilazione-orso-

per-discariche-inceneritori-smaltimento-d10 

 

Si fa presente che il “modello discariche” precompilato, con la progressiva acquisizione dei dati validati dal gestore 

dall’applicativo ORSO (quindi non più da inserire su griglie standard come con modello 2021), comporterà una 

rappresentazione grafica dei vari trimestri diversa dalla precedente, potendo presentare un numero variabile di 

righe compilate per ogni trimestre. In ogni caso sarà necessario completare tutte le fasi di compilazione previste 

dal nuovo sistema fino alla sua conclusione, con l’invio del documento che si sarà definito. Le informazioni sulle 

modalità di compilazione del “Modello Discariche” sono comunque presenti nel manuale allegato alla presente 

(disponibile anche al link ecotassa sopra indicato nella sezione “Dichiarazione conferimenti anno 2021 e anno 

2022”), ed in parte anche, specificamente, lo saranno al momento della compilazione delle varie sezioni del 

documento. 

 

Allegati al modello discariche 

Per i rifiuti costituiti da scarti, sovvalli e fanghi, a cui è stata applicata la riduzione prevista al comma 6 della l.r. n. 

10/2003 è prevista la compilazione di un’apposita tabella in cui indicare, per singolo conferitore, la ragione sociale, 

la sede dell’unità locale di provenienza del rifiuto e il quantitativo di rifiuto conferito nell’anno 2022. per la 

presente scadenza tributaria, allo scopo, sarà possibile estrarre i dati dall’applicativo ORSO acquisendoli dalla 

sezione “Report Ecotassa” ed allegandoli al modello discariche secondo le modalità indicate allo “step 9 - Impianti” 

della sua procedura di compilazione del “modello discariche”.  

Nel caso in cui ricorrano le condizioni per l’applicazione delle addizionali e delle riduzioni d’imposta di cui alla DGR 

n.738 del 5 novembre 2018 “Definizione delle modalità operative per l'individuazione dei Comuni soggetti alle 

addizionali e alle riduzioni del tributo speciale per il deposito in discarica dei rifiuti solidi ai sensi della l.r. 10/2003” 

e al D.D.S. n. 17.899 del 06 dicembre 2022 “Individuazione dei Comuni soggetti per l'anno 2022 alle addizionali e 

riduzioni del tributo speciale per il deposito in discarica dei rifiuti solidi ai sensi della l.r. 10/2003”, il gestore 

dell’impianto dovrà inviare anche il “Mod. DISCARICHE 2022 Allegato A” in cui si dovranno indicare i quantitativi 

dei rifiuti urbani suddivisi per Comune conferitore, per tipologia di rifiuto, in funzione delle aliquote definite all'art. 

53 della l.r. n. 10/2003 con le addizionali e riduzioni applicate.  

Per l’attuale scadenza tributaria la compilazione dell’“Allegato A” è prevista allo “step 7 - Allegati” della procedura 

di composizione del “Modello Discariche”. Qualora non vi siano dati da comunicare sarà sufficiente selezionare 

“no” alla domanda n.1. Viceversa, nel caso si debbano produrre uno o più “allegati A”, dopo aver risposto “si” alla 

stessa domanda, si dovrà procedere alla compilazione dei campi presentati dal sistema (definiti sulla base di 

quanto stabilito dalla DGR n.738/2018 e nel o D.D.S n.17.899 del 06 dicembre 2022). Una volta inseriti tutti i dati 

(per tutti i trimestri e per tutti i comuni) il documento sarà in automatico originato ed allegato al modello 

discariche, per essere trasmesso unitamente allo stesso al momento dell’invio a Regione   

Gli eventuali crediti, o debiti, maturati nei primi tre trimestri del 2022, in conseguenza dell’avvenuta applicazione 

dell’aliquota intera, potranno essere portati a conguaglio del versamento relativo al IV trimestre utilizzando le 

modalità indicate nel manuale operativo allegato alla presente (disponibile anche al link ecotassa sopra indicato 

nella sezione “Quando e come si paga”) 

https://www.regione.lombardia.it/wps/portal/istituzionale/HP/DettaglioRedazionale/servizi-e-informazioni/Imprese/tributi-e-canoni-per-le-imprese/ecotassa/ecotassa/ecotassa
https://www.regione.lombardia.it/wps/portal/istituzionale/HP/DettaglioRedazionale/servizi-e-informazioni/Imprese/tributi-e-canoni-per-le-imprese/ecotassa/ecotassa/ecotassa
https://www.regione.lombardia.it/wps/portal/istituzionale/HP/DettaglioAvviso/servizi-e-informazioni/enti-e-operatori/ambiente-ed-energia/rifiuti/nuove-modalita-compilazione-orso-per-discariche-inceneritori-smaltimento-d10/nuove-modalita-compilazione-orso-per-discariche-inceneritori-smaltimento-d10
https://www.regione.lombardia.it/wps/portal/istituzionale/HP/DettaglioAvviso/servizi-e-informazioni/enti-e-operatori/ambiente-ed-energia/rifiuti/nuove-modalita-compilazione-orso-per-discariche-inceneritori-smaltimento-d10/nuove-modalita-compilazione-orso-per-discariche-inceneritori-smaltimento-d10
https://www.regione.lombardia.it/wps/portal/istituzionale/HP/DettaglioAvviso/servizi-e-informazioni/enti-e-operatori/ambiente-ed-energia/rifiuti/nuove-modalita-compilazione-orso-per-discariche-inceneritori-smaltimento-d10/nuove-modalita-compilazione-orso-per-discariche-inceneritori-smaltimento-d10


 

Note conclusive 

Si ricorda che copia della dichiarazione verrà trasmessa, a cura della struttura tributaria regionale, all’Ufficio 

competente della Provincia o della Città metropolitana nel cui territorio è ubicata la discarica o l’impianto di 

incenerimento. 

In conclusione, si coglie l’occasione per evidenziare che le aliquote in vigore per l’anno 2022 sono confermate 

identicamente anche per l’anno 2023. 

Cordiali Saluti 

 IL DIRIGENTE 

 Michele Colosimo (*) 

 

(*) Firma autografa sostituita con indicazione a stampa del nominativo del soggetto responsabile ai sensi del D.Lgs. 39/93 art. 3 c. 2 

 

 

Referenti per l'istruttoria delle pratiche:  

Maria Rita Grasso  email: rita_grasso@regione.lombardia.it  tel. 02/6765.8464 

Marco Chiesa   email: marco_chiesa@regione.lombardia.it  tel. 02/6765.2523 

 

Allegati: 

manuale ARIA dichiarazione annuale Ecotassa 

manuale ARIA pagamento tributo trimestre Ecotassa 
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